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Po medsebojnem sporazumu.
Neštetokrat smo čitali in slišali, da 

bt se morala ustava narediti »v spo
razumu vseh treh plemen: Srbov, Hr
vatov in Slovencev, ter brez vsake ma
jorizacije enega plemena nad drugim.« 
Toda le nikdo ni povedal, kako naj bi 
prišli do ustave »po medsebojnem 
sporazumu« in »brez majorizacije«. Go
spodje, ki to zahtevajo, bi morali tudi 
povedati, kako si to predstavljajo, ne 
pa, da puste drugim, naj mislijo zanje,

»Po medsebojnem sporazumu Slo
vencev, Hrvatov in Srbov« se mora 
po navadni človeški pameti razumeti 
samo tako, da pridejo skupaj zastop
niki Slovencev, Hrvatov in Srbov, ter 
«® med sabo dogovore, kako hočejo 
«rediti državo, a to tako, da bo vse 
sprejeto v sporazumu vseh treh plemen 
in ne bo nobeno pleme pfeglaševano od 
dugega. Slovenci bi ekli eno, Hrvatje 
drugo, Srbi tretje, a potem bi se med 
«eboj pogajali, kako bi se iz teh treh 
«ažiranje napravili samo eno enotno 
mišljenje.

Potemtakem bi morali najprej Slo
venci stopiti skupaj in se med seboj do
govoriti kaj hočejo, Hrvatje skupaj in 
Srbi zopet skupaj. Slovenskih poslancev 
je bilo na prejšnjih volitvah 40, med 
njimi je bila najmočnejša »Slovenska 
ljudska stranka« s 15 možmi, potem 
SKS z § itd. Najprej bi se morali torej 
ti možje, kar jih je slovenskega pleme
na dogovoriti, kako hočejo urediti dr
žavo! Nobena stranka nima večine, to
rej bi bilo treba nekega kompromisa 
med strankami. Nobeni možgani si ne 
morejo predstaviti, kako bi izgledal 
načrt ustave, ki bi bil narejen v kom
promisu med slovenskimi poslanci. Eni 
bi zahtevali avtonomijo, eni centrali
zem, eni sovjetsko republiko, eni še do 
sedaj niso preštudirali, kaj bi pravza
prav hoteli!

Če hočete sporazum med tremi ple
meni, morate najprej zahtevati sporaž- 
mn med posameznimi plemeni. Naj se 
najprej sporazumejo Korošec, Pucelj, 
Žerjav, Deržič, Golouh itd., kar jih je 
Slavnih glav med Slovencu Šele potem 
M mogle te glave priti pred Srbe in 
reči: »lole bočeo Slovenci«. Smešno je 
zahtevan, da morajo Srbi urejevati dr
žavo v sporazumu z nami, če pa mi 
med sabo nismo sporazumni ja ne ve
mo kaj hočemo!

Zahteva se» da ne sme biti nobene 
majorizacije enega plemena nad drugim 
Toda z isto pravico mora tudi veljati, 
da ne sme biti majorizacije nobene 
stranke nad drugo. Kar velja za 40 slo
venskih poslancev v skupni zbornici, 
mora tudi veljati za 2 narodan socijali
sta med Slovenci če ne sme dr. Ko
rošec biti majoriziran od Srbov, ne 
sme biti tudi Deržič od Korošca! Za 
skupni sporazum med plemeni bi moral 
torej najprej zavladati skupni sporaz
um med strankami enega plemena

Slovenske stranke bi morale nare
diti sporazumni načrt, kako hočejo na
stopati v Beogradu. A pri tem bi lahko 
prišlo do zelo absurdnih slučajev. Vze
mimo tale slučaj: Za neko točko» re- 
isto» 'točko A» bi bili v slovenski kuriji:

SLS za f prod %
SKS » S s» ©
JDS » 3 * 0

ISDS
NSS > 0 * 2

■ ** 23 prod 10 :

jToda en poslanec SLS je neodlo
čen, a komunisti izjavijo, da jih to 
Vprašanje ne briga in se vzdrže giaso- 
»anja. Slednjič bi dotični SLS po veli- 

cincanju glasoval proti. S tem bi 
večina v SLS proti in celo razmer- 

I® ^ se takoj prekucnilo, razmerje bi 
a&eukr^ nastat. 1(s 2a m jg proti Ta- 

01 «n sam cincar naenkrat izprerae- 
T6® kot dvotretjinsko večino slo

venske kurije v manjšino in glasovanje 
hi vec ne odgovarjalo ogromni večini 
poslancev. Ce ne sme biti nobene ma
jorizacije v centralnem parlamentu, bi

ULNA sej£ češkoslovaškega 
kabineta.

Praga, 20. febr. (K) Danes je 
imela poslanska zbornica sejo, kateri 
*o razen ministrskega predsednika 
Švehle prisostvovali vsi ministri in po
slanci vseh strank. Današnja seja je 
veljala posmrtnici finančnega ministra 
dr- RaŠina. Predsednik se je v svojem

tudi ne smelo biti majorizacije ene 
stranke nad drugo v posameznih ple
menskih kurijah, ne majorizacjie v klu
bih posameznih strank. To se pravi, ne 
bi došli do onega slavnega poljskega 
»liberum veto«, kakor je modro rekel 
g. Pasic.

Najprej bi se morali torej slovenski 
poslanci zediniti ha nekem načrtu, a to 
soglasno brez majorizacije. Istotako 
bi se nu i zediniti Hrvati in istotako 
Srbi med seboj. Potem bi se pa morali 
zopet vsi trije zediniti med sabo — spo
razumno in brez majorizacije.

Sedaj bi pa nastalo še eno, zelo koč
ljivo vprašanje: Kako bomo razdelili 
poslance na te tri skupine? Kdo bo spa
dal v slovensko, kdo v hrvaško in kdo 
v srbsko skupino? Kam hočete dati 
one, ki ne spadajo v nobeno izmed njih? 
Kam boste dali na primer zastopnike 
banskih Slovencev? Pravilno bi na pri
mer Radič in Krizman, kot zastopnika 
Kajkavcev, torej Slovencev, spadala v 
slovensko kurijo! Narodna radikalna 
stranka bi v slučaju, da res pride do 
takih plemenskih kurij, gotovo zahte
vala, da banski Slovenci ali Kajkavci 
pripadajo slovenski skupini!

Koga boste dali v hrvaško kurijo? 
Ali boste Pribičevića in Žarko Miladi
noviča prišteli k Srbom ali k Hrvatom? 
Po veri sta pravoslavna, toda politič
no sta predstavnika prebivalstva iz 
hrvaške banovine. Ali hočete odločiti, 
da se hrvaška kurija osnuje na verski 
podlagi in more vstopiti vanjo samo, 
kdor dokaže s katoliškim listom, da ie 
v katoliški cerkvi krščen. Kam boste 
dali v tem slučaju na primer Sahib 
Korkuta Efendijo, kj je gotovo istotako 
dober južni Sloven, kakor Pucelj, Žer
jav ali Korošec, toda, ki ne spada ne k 
Srbom, ne k Hrvatom, ne k Slovencem. 
Kam boste dali Salili bega iz Sandža
ka? Kam naj bi šel n. pr. g. Djonovič, 
Srb iz Beograda, a poslanik za Crno 
goro, po svojem programu republikan
ski federalist?

Preden bi razdelili poslance na tri 
dele: Srb, Hrvat in Slovenec, bi mora
li natančno določiti, kdo je Srb, kdo 
Hrvat, kdo Slovenec» in kaj narediti z 
onimi, ki jih ni mogoče prišteti ne enim 
ne drugim in ne tretjim.

Fraza» da bi se morala narediti 
ustava »v sporazumu vseh treh ple
me», je res amo fraza ker ne more
mo razdeliti narodnih predstavnikov na 
te tri skupine. Ako bi jih pa na kakr
šenkoli način razdelili, bi na ta način 
nikdar ne prišli do ustave. Slovenci bi 
se gotovo še do sedaj ne bili zedinili, 
kakšno ustavo hočejo. Hrvati tudi ne, a 
tudi Srbi težko. Toliko manj je misliti, 
da bi se ti trije mogli med sabo zedi
niti na skupnem programu. V tem slu
čaju je čisto gotovo, da bi bili še sedaj 
brez ustave» na veliko škodo države in 
naroda. O kakšnem dragem delovanju 
narodnega predstavništva bi se pa niti 
ne moglo misliti,

prijatelji fraze o sporazumu brez 
majorizacije vedo prav dobro, da 5e to 
samo fraza in zato tudi nikjer niti z be
sedico ne omenjajo» kako mislijo, da bi 
potom, takega sporazuma bilo mogoče 
narediti ustavo. Ce pa vedo, naj pove
do, saj taka modrost ni in ne sme biti 
nobena tajnost Za pametnega človeka 
je jasno kot beli dan, da za ureditev dr
žave ni drugega načina, kakor parla
mentarno načelo. Ce pa manjšina pra
vi, da je večina ne sme majorizirati, je 
še bolj gotovo, da večina ne sme biti 
majorizirana od manjšine. Večina mora 
imeti vsaj enake pravice z manjšino! 
Popolnoma nerazumljivo je, kako mo
rejo manjšinjske frakcije ob istem času 
zahtevati, da jih večina ne sme majo
rizirati, a obenem hočejo diktirati svoje 
zahteve večini

^Naj kdo pove, kako bi bilo kaj mo
goče delati v narodnem prdstavništvu, 
ce zavržemo načelo večine in majori
zacije! Naj kdo pove, kako bi bilo mo
goče narediti sporazumno med Sloven
ci Hrvati in Srbi drugače, kakor na 
parlamentarni podlagi?

nega finančnega ministra in hvalil nje
gove zasluge za češkoslovaški narod 
in za državo. Posiand so stoje posluša
li žalni govor.

Brno, 20. febr. (K) Kakor poro
čajo »Lidove Noviny«, je rlmsko-kato- 
liška cerkev z ozirom na testamenta. 
rično željo finančnega ministra dr. Ra- 
Sina, naj bi se njegovo truplo sežgalo*

Seia mi», sveta.
Beograd, 20. febr. (Z) Ministr

ski svet je imel snoči sejo od 6 do pol 
10. ure, ki se je večinoma bavila z no
tranjim položajem in z volitvami. No
tranji minister Vujičič je poročal o po
ložaju v državi finančni minister dr. 
Stojadinovič pa o novih draginjskih 
dokladah državnim nameščencem. Mi
nistrski svet je odobril sklepe finančne
ga odbora, ki jih je le-ta sprejel na svoji 
zadnji seji Hkrati je finančni svet spre
jel nekaj manjših kreditov iz proračun
skih rezerv. Od teh kreditov je največji 
oni v znesku 200.000 dinarjev za šeri- 
jatsko šolo v Sarajevu. Po zaključku 
seje se je ministrski svet pretvoril v 
konferenco ministrov, ki so razprav
ljali o tekočih zadevah.

Beograd, 20. febr. (Z) Ministri 
ostanejo v Beogradu do konca tega 
meseca, nakar gredo skoraj vsi na agi
tacijska potovanja, med dr. tudi mini
strski predsednik Pašič in finančni mi
nister dr. Stojadinovič, ki potuje v Ma
ribor, Celje in Prekmurje, potem pa v 
Pančevo in Belo Crkvo.

S&rs§G kazni za 
d!n. spekulante.
Beograd, 20. febr. (Z) Semkaj 

ie dospel Iz Zagreba inšpektor finanč
nega min'strstva Starčevlč, ki ]e finan
čnemu ministru podrobno poročal o po
teku preiskave, ki Jo Je v Zagrebu vo
dil v zadevi potoma tržaške tvrdke 
Hacker & Co. Kakor se doznava, je v 
tej zadevi kompromitiranih mnogo 
uglednih zagrebških trgovcev. Vse ose
be, ki so zapletene v poslovanje s to 
tvrdko v Trstu, bodo občutno kazno
vane. Sodjo, da jTm bodo naložene 
globe od 300.000 do 500.000 dinarjev, 
kompromitiranem đenarn'm zavodom 
pa bo razen tega edvzeto dovoljenje za 
poslovanje z devizami in valutami. — 
Doslej se je izvedla preiskava proti 22 
podjetjem» med katerimi zavzema Es- 
komptna banka prvo mesto. Prečkava 
se nadaljuje proti drugim podjetjem.

Beograd» 20. febr. (Z) Do IS. t 
m. je kaznovalo finančno ministrstvo 
na podlagi pravilnika o trgovanju z 
devizami in valutami veliko število 
špekulantov. Te globe znašajo 9,972.000 
dinarjev. Od tega zneska je že plačanih 
3,755.000 dinarjev, pops na premože
nje pa znaša 320.000 dinarjev.

Vzpostava pro
meta s Sušakom.
Beograd, 20. febr. (Z) Prometno 

ministrstvo je izdalo naredbo ravnatelj
stvu državnih železnic v Zagrebu, naj 
pripravi vse potrebno za otvoritev že
lezniškega prometa s Sušakom. Zaen
krat se uvede le tovorni promet, dočim 
se vzpostavi potniški še-le po definitiv
ni evakuaciji Sušaka s strani Italijanov.

KONFERENCA O JUŽNI ŽELEZNICI.
Rim» 20. febr- (K) Konferenca o 

južni železnici je imela danes drugo ple
narno sejo» ki ie veljala prvemu čitanju 
beneškega dogovora z dodatnimi pred
logi posameznih držav. Po prvi seji se 
predlogi odstopijo tretji komisiji ki bo 
razpravljala o dogovoru samem. Ta ko
misija je doslej že imela več sej, na 
katerih so se izpreminjevalni predlogi 
razvrstili po besedilu in vsebini Vče
raj je začela razpravljati prva komisija 
za konvencijo o Prostem tranzitnem 
prometu in je danes nadaljevala svoje 
delo. Danes popoldne se je druga ko
misija za razdelitev vozovnega parka 
južne železnice sestala k svoji prvi seji

SODIŠČA ZA STANOVANJSKE 
SPORE.

Beograd, 20. febr. (2) V' naši 
državi se ustanovi Pet sodišč za stano
vanjske spore, in za Srbijo, Crno 
goro to Vojvodin0 v Beogradu, za Bos
no in Hercegovino v Sarajevu, za Dal
macijo v Splitu, 2° Slovenijo v Ljubljani 
in za Hrvatsko in Slavonijo v Zagrebu. 
Stanovanjska sodišča bodo odločevala 
v zadnji instanci. Zaradi tega je napoč
ilo naziranje, ki te med prebivalstvom 
še zelo razširjeno, da se more obračati 

! na ministrstvo ta socijalno politiko;
kajti sodišče, ki se nahaja v tem mini- 

j strstvn. nima nikakrlm zvetut g temi 
ISexbaUediUk

Defln'tivna razmejitev med našo 
kraljevino in Albanijo.

Beograd, 20, febr. (Z) Po odlo
čitvi veleposlaniške konference so da
nes naše čete zasedle zadnji del nev
tralne zone v Albaniji od Djarovice do 
Koraba razen ozkega pasu v širini 500 
metrov na obeh straneh meje, ki osta
ne nezasedena, dokler se ne postavijo 
stalni mejniki kar se zgodi prihodnje 
leto. Meja od Djarovice do Cafa Kru
šita se krije z granico iz leta 1913. in 
sledi nato razvodju med Belim in Ve
likim Drimom. Vas Junik z okolico, kjer 
je bilo torišče akcije odmetnikov, pri
de zopet v našo kraljevino. Od Cafa- 
Frušita poteka meja na grebenu Baštri- 
ga ta Koritnika ta doseže reko Beli

Drim pri vasi Vrbnici, ki ostane naša, 
S tem je dobilo mesto Prizren boljšo 
obrambno črto. Nato poteka meja v 
splošnem proti jugu do Koraba, pri Č9- 
mer pripade ves gorski okraj naši dr
žavi, razen nekaterih vasi ki so bile 
odstopljene leta 1911 za časa kazenske 
ekspedicije Turgut paše v Ljumi. Tako 
je določena nova meja in odpravljena 
nevtralna zona na vsej dolžini od ustja 
Bojane do vasi Lina ob Ohridskem je
zeru. Glede nekaterih točk si je naša 
vlada pridržala pravico, da naknadna 
stavi gotove zahteve glede korektur#1 
meje.

Vladna kriza v Romun ili.
Bukarešta, 20. febr. (Z) Zadnje 

dni se bavijo tukajšnji politični in par
lamentarni krogi s krizo, ki se je začela 
pojavljati v vladi g. Bratiana. Položaj 
kabineta je precej omajan vsled ojača
nja opozicije, v katero so začeli presto
pati nekateri dosedani poslanci vladne 
liberalne stranke, tako Tomatelian, Ne
stor Basil, Trojescu in drugi poslanci 
iz Bukovine in Besarabije, ki so že za
pustili vrste vladne stranke in prešli v 
opozicijo. Pričakuje se, da jim bodo sle
dili še drugi iz Erdelja in drugih pokra
jin. Vzrok za oslablenje vladne večine 
tiči v tem, da se poslanci ne strinjajo z

načrtom nove ustave. Govori se, da t» 
Bratianov kabinet odstopil takoj PO 
glasovanju o ustavi v parlamentu, ako 
sploh pride do tega. V parlamentarnih 
krogih že razpravljajo o kombinacijah 
nove vlade, ki naj bi jo po gotovih ve
steh prevzel general Averescu. V ta ki** 
binet bi vstopili tudi Marghilormm, Ti- 
tulescu, Paniu in Jorga, toda brez ža* 
stopnikov kmetske stranke.

Bukarešta, 20. febr. CZ) Po 
mnenju poučenih krogov je padec vla-/ 
de neizogiben. Govori se, da bo kralj 
poveril generalu Avarescu nalogo, naj 
sestavi koalicijski kabinet.

Poruhrsha akcija.
Pariz, 20. februarja. (K) Na vče

rajšnji seji parlamentarnega odbora za 
zunanje stvari je miistrski predsednik 
Poincare naglašal krivdo Nemčije, ki je 
v izvajanju mirovne pogodbe dovedla 
do zasedbe Poruhrja. Govoril je o iz
vedbi programa, ki sta ga izdelali bel
gijska in francoska vlada, in nato raz
pravljal o odporu nemške vlade in o 
sankcijah, ki so se že odredile ali se 
nameravajo odrediti zoper one, ki sa
botirajo javne obrate. Po triinpolurnem 
govora je prekinil Poincare svoj eks- 
poze o Poruhrju in je predlagal odbo
ru, naj bi na prihodnji seji nadaljeval 
svoja izvajanja.

London, 20. febr. (K) Na včeraj
šnji seji je spodnja zbornica pred za-

VLADA IN DOBROVOLjCL 
Beograd, 20. febr. (Z) Ministr

ski predsednik Pašič je sprejel danes 
dputacijo dobrovoljcev, kateri je izja
vil, da ostane vlada pri dani obljubi 
Dobrovoljci, ki so se borili v Dubrud- 
ži za osvobojenje dobe zemljišča v zmi- 
slu sklepa, ki ga je svojčas storila vla
da na Krfu. (Iz kabineta predsednika 
ministrskega sveta.)

četkom debate o skupnem liberalnent 
izpreminjevalnem predlogu . zaprosila 
ministrskega predsednika Bonar Lawš^ 
naj poda izjavo o porazgovorih, ki sö 
se v poslednji dobi vršili med Anglijo 
in Francijo. Bonar Law pa je rekel, da 
ne more podati zaprošene izjave, ker j« 
vlada stavila Franciji gotove predlog?* 
ni pa še dobila odgovora iz Pariza, vsled 
česar je po njegovem mnenju bolje, da 
se ne razpravlja o tej zadevi dokle? 
Francija ne odgovori — Nato ie zbor
nica sprejela s 305 proti 196 glasovom 
liberalni izpreminjevalni predlog k Std» 
govoru na prestolni govor»

REORGANIZACIJA MINISTRSTVA 
ZA SOC. POLITIKO.

Beograd, 20. febr. (Z) V mini
strstvu za socijalno politiko namerava
jo izvesti reorganizacijo tako, da #e 
opusti pet oddelkov in dvajset odsekov 
kot nepotrebne. Razen tega bo izve
dena tudi redukcija onih uradnikov» 
ki so odveč in ki niso kvalificiram.. Na 
ta način se upa doseči znaten prihra
nek.

Iz ppossetnega Mienja.
— Ljubljanska drama. Sicer me tiskar

ski škrat v raznih varijantah redno obiska- 
va, pri včerajšnjem poročilu pa je postal 
obisk kar malo neprijeten. Raznih slovnič
nih opustošenj niti ne omenjam. Slepec 
Grajan je postal Grojan, Jerčič — Jerčič» 
Liliom pa enkrat Lilien, drugič za izpre- 
mebo Lilionu In Rogozov r' i č u r se je 
prelevil v ponižnega Tičena! Razni končni 
o-ji se izpremene v mehkejše e-je. Tako 
se običajno izpreminjajo tožinlki v rodilni- 
ke itd. Iz primerjalnega *ket-a« se izležejo 
kos-!, iz drame cela država. Parlez ä 
part je seveda parlez ä po rt kar je vseka
kor zanimiva varijacija. »Katarine ge. Sa- 
ričeve sem bil vesel«... Škrat mi ni pustil 
tega veselja: Vesel sem bil Katarino ge. Ša~ 
ričeve. Itd___Sicer pa ostaneva s »škra
tom« I v nadalje prijatelja... —i.

— Ljubljanska opera. Ga. Lovše to
va je zopet okrevala in nastopi v petek v 
priljubljeni operi »Gorenjski slavček« kot 
Minka. — »Gorenjski slavček.« V 
korist Udr. gled. igralcev se uprizori v pe
tek po daljši pavzi zopet priljubljena opera 
»Gorenjski slavček«. Ker je vedno veliko 
zanimanje» opozarjamo slavno občinstvo» 
da sl poskrbi vstopnice pravočasno. Naro
čila sprejema pisarna Udr. gled. igralcev, 
dramsko gledališče, pritličje, vsaki dan od 
pol 2; do 4. ure pop.

»Lakme«. V snočnji kredstavi je go
stovala v naslovni vlogi g. Vesel-Pola, ko- 
loraturkav iz Zagreba. Z ozirom na razne 
bolezenske slučaje v operi, si je uprava po
magala na ta način, da je povabila na go
stovanje pevko, katero smo imeli priliko 
slišati že lansko leto. »Lakme« že dolgo ni 
bila na repertoirju. Poznao se je to očitno 

s tudi včeraj. Odlično petje gosta, ki pred- 
I vsem vpliva z dramatično silo In z močjo 
i organa je ohranilo predstavo na dostojni 

višini- Upamo, da kmalu g. LovSetova 
i ozdravi. G. Kovač je prejel po prvem aktu i 
s dvoje vencev s trobojnicami. Vendar se je 

pa v splošnem zdelo, da ta večer zlasti v 
j duetu I. dejani» »1 Ul sesebng glasovno 
iLjWWlIÖÄßÄÄÄÄ' _ .

— Ličarjev koncert Snoči je koncerti
ral v dvorani Filharmonije poleg Anton» 
Trosta naš najboljši pijanist Ciril Ličar» 
Vkljub temu, da že dolgo nismo imeli nobe
nega koncerta, obisk ni bil posebno lep. Li
čar nam je nudil mnogo umetniškega užit
ka s svojo tehniško dovršeno in predvsem 
poglobljeno občuteno igro. Hvale vreano. je, 
da si je izbral v vzpored ljubke četudi pri
proste stvarce jugosiovenskega skladatelja 
Mllojeviča. Kar na« je bilo navzočih, smo 
uživali in prisilili virtuoza Ličarja» 03 »e 
doda! vzporedu še dve točku —i,

— V petek dne 2. marca vrši se v dvor 
rani Filharmonične družbe v Ljubljani kon
cert, katerega priredita operna pevca ga, 
Hilda Kramer, bivša članica dunajske 
opere (sopran) in pa K- Marcel S o v i 1 s k I, 
član ljubljanske opere (tenor). Spored ob
sega po veliki večini arije raznih oper, g, 
Sovilski nam bo zapel nekaj biserov U 
literature samospevov tako slovenskih, ka
kor tudi drugih. Občinstvo opozarjamo na 
koncert, za katerega so vstopnice v pred
prodaji od sobote dne 24. t m. dalje v Ma
tični knjigarni na Kongresnem trgu. ...

DANAŠNJE PRIREDITVE.
V Ljub liani:

Drama: »Za pravdo in srce«. Red C* 
Opera: »Nižava«. Rec* A.
Kino Matica: »Človek s poj tdcu 

som«.
Kino Tivoli: »Skrivnost na Morte» 

novem dvoru«.
Kino IdeaL »Ne igraj se z ognjem«,

V Mariboru:
Narodno gledišče: Zaprto.

Nočna lekarniška služba t Ljubljani: 
Tekoči teden: lekarna Piccoli na Du

najski e$it| ta Bakarčič «a KartovttJ
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Narodno radikalna lista za Uubllano. Višji šolski svet.
Hi gremo nsprel ns programu našel, ki so
ustvarila naše osvobolenfe in uledmlenl® 
V veliki državni laledrctei kraiievina Srbov,

Hrvatov m
Na5 kandidat za mesto Ljubljana s 

Sp. Šiško, ki voli enega poslanca pri 
volitvah narodnih poslncev v narodno 
skupščino je sedanji naš minister:

dr. Niko Zupani!,
mož visoke naobrazbe, odličen borec za 
naše narodno osvobojenje in ujedinje
nje, ki je že davno pred svetovno voj
no spoznal, da je edina rešitev Sloven
cev v skupnosti z brati Srbi in Hrvati. 
Njegovo energično delovanje za časa 
svetovne vojne v prid Slovencem je do 
volj znano. Med njegovimi zaslugami 
je tudi dejstvo, da je narodna skupšči
na v Nišu dne 7. decembra 1914 spreje-

Slov@nc@v.
la pc njegovi intervenciji tudi Slove
če v program osvobojenja, kar je bilo 
za nas najodločilnejši zgodovinski mo
ment sega vojnega in povojnega časa. 
— Kot minister je izposloval pri kra
ljevski vladi že mnogo v korist našega 
ljudstva, uradništva, trgovstva itd.

Njegov namestnik Je:
Vladimir Franke, 

trgovec v Ljubljani.
To sta naša kandidata za mesto 

Ljubljana, moža, ki bosta zastopala na 
programu največje državne stranke 
vsestranske pravice in interese ljub
ljanskega prebivalstva.

Narodno radikalna lista 
za ljubljansko (kranjsko) oblast.

Narodna radikalna stranka v Slove
niji je postavila tudi za volilno okrožje 
Ljubljana — Novo mesto kot svoje 
kandidate može, v katere more zaupa
ti vse naše ljudstvo od Inteligenta do 
preprostega delavca, vsi stanovi, pri
dobitni in oni, ki živijo od dela tujih 
rok, uradniki in kmetje, vsi oni, ki že
ljo naši državi dobro in ki hočejo ob
enem zasigurati izpolnitev svojih sta
novskih in drugih zahtev.

Nosilec liste je naš sedanji minister:

dr. Niko Zupan?!!,
belokranjski rojak, v katerega Ima na
še ljudstvo veliko zaupanje, ker vidi 
▼ njem zvestega posredovalca za iz
vedbo želja in potreb vseh slojev, med 
katerimi ne dela naša stranka nobene 
razlike.

Naša stranka je v očigled po srezu 
razdeljenega volilnega reda, da zbere 
In utrdi svoje pozicije, vezala po veči
ni dva sreza v eno celoto ter poraz
delila kandidate kakor so to zahtevali 
srezki zbori In pa glavni strankin zbor.

Naše kandidature so sledeče:
Za volilni srez Črnomelj:

'đr, Ignacij Malnerlč, odvetnik, Čr
nomelj;

namestnik: Evgenij L Miler, major 
v pole. Strajni vrh 41.

Za volilna sreza Kamnik In Litija: 
inž. Vladimir Stare, tovarnar, Ko!o- 

vec pri Kamniku;
namestnik: Janko Puhek, trgovec, 

Črnomelj 7.
Za volilni srez Kočevje:

Franjo Vardlan, star, posestnik in 
trgovec, Škrill 2.

namestnik: Avguštin Aber, posest
nik in poštar, Mozelj 2;
Za volilna sreza Kranj in Radovljica:

Peter Kozina, tovarnar, Tržič- 
namestnik: Slavko Plemelj, posest

nik in tržni nadzornik v Ljubljani
Za volilna sreza Krško in Novo mesto: 

Mihajlo Presi, profesor v Ljubljani; 
namestnik: Julij Šetina, poštar, Čr

nomelj 3.
Za volilna sreza Logatec In Ljubljana- 

okollca:
Joip Lenarčič, veleposestnik, Verd 

pri Vrhniki;
namestnik; Hinko Murn, aspirant 

juž. žel. Vižmarje — Št. Vid.
S tem objavljamo kandidatno listo 

NRS za volilne sreze v ljubljanski ob
lasti.

S to listo stopamo pred naše ljud
stvo, ki bo znalo ceniti pomen in upliv 
največje državne stranke, ki bo znala 
in umela v narodni skupščini uveljaviti 
narodove zahteve in njegove življenj
ske interese.

Politične novosti.
NASA KRALJEVINA.

=« Protlčeve kandidature. Beograd, 
20. febr. (Z) Stojan Protfć ie predložil sodi- 
Sču v potrdilo sledeče kandidatne liste: za 
Beograd nosilec Stojan Protlč, za okrožje 
Kruševac Stojan Protlč, Novi Sad Stojan 
Protič, Srem dr. Nikola Ojurgjevič, Veliki 
Bečkerek in Klkinda dr. Jovan Mihailovič 
in za Sombor Mita Klicln. Zanimivo je, da 
se na nobeni Protičevi kandidatni listi ne 
nahaja ime dr. Momčila Ivaniča.

FRANCIJA.
~ Francoski odpor proti angleški In

tervenciji. Iz Pariza poročajo: Listi še ved
no polemizirajo, in sicer v najostreišem 
tonu, proti izjavi Borar Lawa in stališču 
angleške politike. Listi, kl so Quai d’ Orsa- 
yu blizu, odklanjajo eventualno poznejšo 
Intervencijo Anglije, kakor jo je nedvoum
no napovedal Bonar Law. »Petit Parisien« 
piše: Anglija naj se ne vara. Nemško-fran- 
coski konflikt v Poruhrju je zadobil značaj 
borbe do skrajnosti. V tej borbi, od katere 
ne zavisi samo usoda reparacij, marveč tu
di usoda versailske mirovne pogodbe, mo
reta Belgija in Francija računati samo s ča
som na uspeh. Pod sedanjimi okolnostmi bi 
angleški posredovalni predlog naletel na 
dvojno neprijaznost francoskega javnega 
mnenja; deloma zato, ker je trajalo dalje 
časa, predno so začeli biokadnl ukrepi učin
kovati, navsezadnje pa bi angleška inter
vencija le ojačila nemški odpor. Najmanje, 
pravi »Petit Parisien», kar moremo od 
Anglije zahtevati, je, da z nepotrebno vzhi
čenostjo ne prekriža operacijskih računov 
svojih zaveznic.

PORUHRJE.
“ Bojazni francoskih veleindustrFcev. 

Glasilo francoskih veleindustrljcev »L’Usi- 
ne« piše: Dobave koksa Iz Nemčije so še 
vedno pomanjkljive, naravnost podvezane. 
Le Troqueur je sicer napovedal, da pridejo 
prvi vlaki s premogom takoj po izvršeni 
okupaciji, v bistvu pa gre le za one vla
kovne garniture, ki so bile že natovorjene, 
ko so lih nemški železničarji zapustili. Ust 
pravi, da Je velika razlika med temi par 
tisoč tonami in 400.000 tonami, ki so odpad
le kot nemška dobava na račun reparacij. 
Zastoj datira od 19. januarja t. L, in če se 
pomisli, da Je bilo težko odpremiti že na
tovorjene garniture, se mora priti do za
ključka, da bo formacija teh vlakov še tež
ja. Francoska metalurgija stoji pred težki
mi dnevi. Najbrže se bo moralo posamezne 
plavže vgasniti. Industrija porabi dnevno 
velike množine koksa. Zaenkrat si skušajo 
pomagati s holandskim in angleškim kok
som, deloma tudi s češkim, iz Moravske 
Ostrave. Češka odpošlje vsak dan 60 vago
nov (1200 ton) koksa.

NEMČIJA.
m* Znak razpoloženja v Nemčiji. Sluša

telji berlinske univerze so pred kratkim od
krili spomenik svojim v svetovni vojni pad
lim tovarišem. Na spomeniku se blišči na
pis: »Victis - Invictis - VIcturi«, kar pome
ni: »Premaganim, vendar ne uničenim, oni, 
ki hočejo zmagati». To je dovolj jasen mo- 
mento za one, ki mislijo, da je nemški im- 
serlializem zlomljen.

Glose.
Ime radikalec.

Ugledni pristaši NSS se živo zanimajo 
za naše radikalno gibanje. Ker ni mogoče 
vsakemu posebej ustreči, odgovarjamo splo
šno: Slovensko krilo vladajoče radikalne 
stranke ni muha-enodnevnlca od včeraj, 
ampak organična politična tvorina s česti
to in staro tradicijo, ime radikalec ima 
srbske in slovenske korenine. Slovenske ce
lo tri: prva radikalna korenina je priklila 
okoli 1. 1885., ko je nastopil mladi dr. Ivan 
Tavčar z zastavo radikalizma proti »ela
stiki«; druga je pognala 1. 1901., ko je mini
ster Zupanič v »Jugu« razširil radikalizem 
in ga postavil na konkretne temelje jugo- 
siovenstva; s tretjo korenino se je zasidral 
slovenski radikalizem v boju dr. G. Žerjava 
proti starinom.

Slovenski naprednjaki so dosegli naj- 
lepših uspehov v dobi radikalizma. Spomi
ne na radikalne čase čuva vsak slovenski 
naprednjak kot najdražjo svetinjo svojega 
ponosa in možatosti. Stara ljubezen ne 
rjavi. Zato ni čudno, da se razkropljene če
te radikalnih naprednjakov zopet zbirajo in 
vračajo pod staro zastavo, ko zopet poje na 
okopu bojni rog radikalizma. Radikalni ve
terani in mladini ginejo navdušeno pod sta
ro zastavo svoiih Idealov in mladosti, nove 
moči jim vliva zavest, da jim je dobrotna 
zgodovina odkazala ulogo slovenskega, za- 
padnega krila mogočne državotvorne stran
ke, ki je ustanovila veliko državo Jugo
slavijo.

Iz bleska radikalnega Imena odseva tu
di socijalna nijansa. Srbski naziv »rađ’ka- 
lec« Izvira iz onih časov, ko so bili ustano
vitelji stranke še dijaki, prijatelji in duševni 
sorodniki socijalista Svetozarja Markoviča 
In slavnega ruskega sociologa Bakunlna.

In slovenski radikalec, minister Zupa
nič, je pisal že I. 1901. (»Jug«, št. 5): Pri 
nas je socijalno vprašanje — vprašanje slo
venske narodnosti V tem oziru smo vsi 
Slovenci socijalisti- All rešiti hočemo svoje 
vprašanje po svojem programu, ne kakor 
n. pr. narekuje Marx. Zato se nočemo ime
novati socijalne demokrate (marksiste), 
ampak narodne demokrate, ali bolje: slo
venske radikalce. Censor.

Dve koncepciji
Dr. Žerjav je na zboru demokratskih 

zaupnikov reasumiral, da sta mogoči samo 
dve koncepciji: velesrbska, katera je v sta
nu z energijo srb. plemena vzdržati drža
vo, ali jugosiovenska, ki hoče državo na
sloniti na rame jugoslovenske narodne za
vesti. Očitek glede velesrbstva je zloben, 
ker je pri tem cikal na Narodno radikalno 
stranko, ki je danes ravno tako srbska, ka
kor hrvatska in slovenska ter se V tem 
pogledu prav nič ne razlikule od takozvane 
demokratske stranke. Res pa je, da Narodna 
radikalna stranka nikdar ni nosila onega 
»jugoslovenstva« na svoji neomadeževan! 
zastavi, o katerem je demokratski poslanec 
in minister dr. Hinko Krizman glasno za
klical v skupščinsko dvorano, da ga ni in 
da je jugoslovenstvo pravzaprav »švindel«. 
Volile! se lahko sedaj odločijo za katero- 
koli »koncepcijo«... _______

OBRTNIKI.
pristopajte k Narodni radikalni stranki, 

ki je edina državotvorna sPavJtal

(Iz učiteljskih krogov.)
Ravnokar so končane volitve v vi- 

§ji šolski svet, ki bo prevzel posle za 
dobo dveh let. Zato ne bo odveč, ako 
izpregoverimo na tem mestu eno ali 
dve o tej važni inštituciji ki daje vzgo
ji naše mladine nekake smernice In s 
tem seveda tudi naši bližnji bodočnosti

Poznavalce razmer Izid volitev ni 
presenetil- Ljudkošolsko učiteljstvo ima 
staro preizkušeno organizacijo, ki na
stopa ob takih in podobnih prilikah 
khub večjim ali manjšim notranjim pre- 
tresljajem, enotno. Pri njej mnogo za
ležejo, zlasti zunaj na deželi stare tra
dicije in tista Idealna kolegijalnost, Id 
zatisne eno ali pa tudi obe očesi samo 
zato, da je nastop enoten in dosežen 
lep uspeh.

Docela drugačno je pri profesorjih, 
ki nimajo še tako popolne in enotne 
organizacije. Zato je tu razcepljenost 
večja in nepoznavalca razmer frapira 
na prvi pogled visoko število takozva
nih klerikalnih glasov (naprednjak 97 — 
klerikalnih pa 76 glasov). Temu je pa 
vzrok ta, ker so imeli somišljeniki za 
ljubljansko in mariborsko oblast iste
ga kandidata.

Po zaslugi mladinov, k! so imeli v 
skupščini samo tri zastopnike, je bila 
tudi ta važna korporacija — višji Šol. 
svet — strankarska. V njej namreč ni 
imel glavne besede kak skušen šolnik, 
ampak prdstavnik mladinov g. živlno- 
zdravnik Ribnikar. Torej na zunaj le 
tako zgledalo- O delovanju tega gospo
da v tej korporaciji se je več pisalo in 
slišalo, kakor o vseh drugih. Njegovim 
često neumestnim predlogom so se 
pridružili še drugi člani ne morda toli
ko iz stvarnih kakor pa iz političnih 
nazorov in pa deloma tudi iz oportu- 
nitete, da se niso zamerili vsemogoči 
slovenski trojici, ki je predstavljala v 
Beogradu Slovenijo.

V takih razmerah in v takem vzduš
ju ni lahko delo. Veselje pojema, volja 
in odločnost ginevata, čas pa gre svo
jo pot naprej. Zato tudi pretekla dvolet
na funkcijska doba višiega šolskega 
sveta ni obrodila tistega sadu, ki bi ga 
bila lahko, ako bi bila ostala ta korpo
racija stvarno — strokovna, ne pa poli
tična domena, ki jo je izrabljala in upo
rabljala politična stranka v svoje na
mene. Govorilo in pisalo se je več nego 
je bilo treba o takozvanem kulturnem 
boju, ki se ga je hotelo zanesti na to 
mesto. Tisti »kulturni boj«, ni napredni 
stranki prav nič koristil, ker je ostalo 
seveda vse pri starem, še manj pa je 
škodoval klerikalcem, ki so Imeli v 
Ribnikarjevih poskusih močno orožje 
za novo slepilo svojih pristašev. Tudi 
sedaj jim pride to orožje prav pri boju 
za mandate.

Ko je pred par leti prevzel novoiz
voljeni višji šolski svet posle v svoje 
roke, radi priznamo, da ni bilo lahko 
delo. Vladal je še povsod kaos, razme
re so bile skrajno zrahljane in treba bi 
bilo skoraj Sišifove moči, da bi se bilo 
vse to zmoglo. Avtoriteto — ravno pri 
šoli in vzgoji tako važno lastnst — sl 
je bilo treba še le pridobiti. Nova doba 
jo je bila treščila ob tla, da se je bila 
popolnoma raztreščila. Izprva je kaza
lo, da hočejo novi ljudje res novih ča
sov. Tudi o pravičnosti in nepristrano
sti se je govorilo. A to je bilo samo 
kratek čas. Zakaj kmalu je dobilo stran
karstvo prevlado, godile so se pri na
stavljanju sicer ne vselei, a zelo pogo
sto očitne in prevelike krivice, upelje-

»Samo SKS zastopa kmetsko misel in 
samo kandidati SKS so zato zastopniki 
kmetske misli.« — Tako zablčuje »Kmetij
ski iist«. — čudna je res ta stvar s »kme
tijsko mislijo«. V prejšnji skupštini je bilo 
čez 400 poslancev, izmed njih večina kme
tov. Skoraj vsi so pa »izšli iz kmečke hiše 
in v kmečke hiše jih vodi pot«. A nobeden 
izmed njih ni znal pogruntatl kmečko misel, 
samo naših 8 kmetijcev: dr. Vošnjak, J. Ra
jar, I. Pucelj itd. so to uspeli! V prihodnji 
skupščini bo 313 poslancev in med njimi 
kakšnih 6 kmetijcev, ki bodo po zatrjeva
nju »Kmetijskega lista« edini razumeli 
»kmečko misel«. Kako bodo ti poslanci re- 

I Sevali »kmečko misel«, če je nikdo, kot 
oni, ne more razumeti? — Toda ni se tre
ba bati. Tudi sedaj je bilo tako, da so 
»kmetije!«, če so imeli kakšno pametno mi
sel, šli na primer k Pašiču ali h kateremu 
drugemu radikalnih prvakov, ki je stvar, 
če je bila pametna, kmalu razumel, in če je 
bilo mogoče, ustregel »Kmetska misel« to
rej ni tako skrivnostna, da bi |o moglo ra
zumeti samo osem slovenskih glav.

»Slovenec« je postal monarhističen, oz. 
— kralj je postal »Slovenčev«. V uvod
niku »Svetla točka« piše namreč »Slove
nec«, da se je kralj v vprašanjih zunanje 
in notranje politike odločno postavil na 
»Slovenčevo« stališče. A nekoliko dni po- 
preje se je »Slovenec« strašno jezil, da 
nekateri političarji izrabljajo kraljevo av
toriteto kot reklamo za svojo stranko. Ni 
še dolgo, ko je zatrjeval da ustavni vlada: 
sploh ne sme povedati nobene svoje misli, 
nego sme samo podpisati, kar mu predlože 
ministri.

IREDENTIZEM NOVE MADŽARSKE 
STRANKE.

Budimpešta, 20. febr. (K) Na 
današnji seji narodne skupščine je pred 
prehodom na dnevni red razvijal posla
nec Giesswein program nove reformne 
stranke, Id šteje devet poslancev in ko

vali so se novi predmeti v Šolo, dasi ni 
za to še danes nikakega učiteljstva in 
tako je šel polagoma še tisti bori košček 
avtoritete rakom žvižgat, katerega ni 
vzela vojni in prva leta po vojni 
Najhujše pa so lopnili po zastopnikih te 
korporacije zadnji meseci Učiteljstvo 
se je nastavljajo in zopet odpuščalo, 
ekskurentne šole zapirale in zopet od
pirale, katehetom jemalo plače itd. 
Omenjamo še, da je obmejno šolstvo 
prispelo pod ranjkim višjim šol. svetom 
prav na rob propada. — Kreditov ni bi
lo — pravijo. — Kdo je pa vendar kriv, 
da jih ni bilo? Zakaj so si znali na Hr
vaškem dobiti kreditov za kritje! In 
vse te nerednosti in nestalnosti, ki bi 
bile pod vsako drugo vlado nemogoče, 
so se vršile pod absolutno vlado slo
venskih mladinov, ko je imel glavno 
besedo v višjem šolskem svetu g. Rib
nikar, ko je bil minister prosvete v 
Beogradu njegov zaščitnik in somišlje
nik Pribičevič, in ko je vodil posle fi
nančnega ministra demokrat Kumanu- 
di s pomočnikom in prijateljem bankir
jem Plavšičem-

To dejstvo si je treba dobro in za 
dalj Časa zapomniti. Šoli in učiteljstvu 
so neizmerno škodovali ravno tisti, ki 
so se obema vedno kazali prijatelje, ki 
so pa nosili in še danes nosijo besede 
šola in učiteljstvo samo na jeziku, ne 
pa v srcu. Zakaj, kaj takega kakor se 
je godilo zadnje mesece na šolskem 
polju v upravi, bi ne zmogla najreak- 
cijonarnejša stranka vsaj pri nas ne v 
Sloveniji. In temu ni bil kriv Beograd, 
ampak v prvi vrsti Ljubljana.

To je pa tudi dokaz, kam pride 
uprav takih institucij, če se ne vodijo iz 
nad strankarskega stvarnega in stro
kovnega vidika, ampak zadobi v njih 
premoč politično strankarstvo. Pri nas 
ima tudi v navidez strogo strokovnih 
organizacijah glavno besedo — politi
ka. Zastopniki strokovnih organizacij 
so največkrat eksponenti političnih 
strank, kar je pa popolnoma napačno 
stališče. Seveda, če jim to očitaš, ti 
bodo dotičniki zatrjevali na vse možne 
načine, da se ne ozirajo na politično 
plat. Delajo pa in postopajo morda de
loma res nevede ne iz strokovno stvar
nih vidikov, ampak gre iz političnih.. 
Zato je končno tudi tak rezultat in se 
pride v take škripce in tako nedosled
nost, kakor je često prišel ranjki višji 
šolski vet, ki je n. pr. v eni seji sklenil 
priporočiti Beogradu zasebna učitelji
šča za pravico javnosti, v drugi pa 
sklenil, da se naj ukinejo.

Gospodje demokrati so mislili, da so 
se vsaj za 30 let vknjižili na stolčke 
pri višjem šolskem svetu. Zato so za
gnali tako krik in vik, ko ni šlo po nji
hovih željah in ni novoimenovani pod
predsednik slep in gluh oboževateli 
mladinov. če uprava skuša to inštitu
cijo depolitizirati in jo postaviti na ne
strankarsko strokovno stališče ima či
sto prav. Zato je smešna in zelo ne
umestna tudi ogorčena izjava UJU gle
de novoimenovanega podpredsednika. 
Mislimo namreč, da bodo še razna dru
ga »izvršena dejanja« nekatere gospo
de še večkrat presenetila in sicer prav 
neljubo. Zakaj, če se hočejo odpraviti 
vsaj delno vse krivice —- vseh tako ni 
mogoče— potem je treba kreniti na po
polnoma drugo pot in zapustiti doseda
nje izvožene kolovoze, ki so imeli vse
povsod svoj izhod in konec v stran
karstvu, ne pa v stvarnosti

tere predsednik je on. Dejal je, da za
hteva njegova stranka temeljite zemlji
ške reforme, progresivni davčni sistem, 
reforme na polju javne prosvete in po- 
množitev produkcije. Rekel je, da more 
le kulturno in gospodarsko razvita 
Madžarska izvajati privlačno silo na 
»odstopljene« pokrajine. Govornik je 
zavrnil očitek, češ da stoji njegova 
stranka na temelju oktoberske revolu
cije. Dejal je, da je ponosen na to, da 
ima zveze z inozemstvom, ki morejo le 
koristiti Madžarski (klici na desnici: 
»Pojdite v Beograd!«), toda obsoja one 
Politike, ki imajo zveze z inozemstvom, 
ki pa škodijo državi.

aivketa o poravnavi dolgov.
Beograd, 20. febr. (Z) Pravosod

ni minister je sklical anketo zastopni
kov bank, trgovcev, kmetskih zadrug 
in drugih interesirancev, da se najde 
ključ za poravnavo dolgov med Nemči
jo, Avstrijo in Jugoslavijo in da se do
loči, koliko avstrijskih kron je potreb
nih za poravnavo gotovih dolgov v di
narjih. Jutri se v pravosodnem ministr
stvu vrši konferenca, ki se bo bavila 
s prihodom avstrijskega kancelarja dr. 
Seipla v Beograd.

Dunaj, 20. febr. (K) Zvezni kan
celar dr. Seipel in zvezni minister za 
zunanje posle dr. Grünberger sa nocoj 
odpotovala z raznimi referenti v Beo
grad. Na kolodvoru so se med dr. po
slovili od njiju tudi člani jugoslovanske
ga poslaništva pod vodstvom odprav
nika poslov dr. Bodija. _______

Darujte imjip za Miio mladino! 
Knhirainik QPEd PpeŠMfiUl SBÜiMiMUL

l9ep@pus!llivost
Fransig.

Pariški dopisnih lista »Neue Zürcher 
Zeitung» je te dni napisal članek, v 
katerem slika razpoloženje francoskega 
parlamenta in javnosti nekako takole;

Najmanj odmeva najdejo danes oni 
francoski politiki in novinarji, id se pri
tožujejo nad zasedbo Poruhrja. Avtori
teta g. Poincareja je bila ob novem 
letu nekoliko omajana, a danes je po
stavljena na tako solidne temelje, da 
ne morejo škodovati ne socijalisti in ne 
Tardieu. Velika večina njegovih prista
šev mu izreka dnevno nove zaupnice, 
ne da bi mu bilo treba motivirati svojih 
ukrepov, kakor je dokazal predlog, ki 
ga je bil v odboru za zunanje zadeve 
stavil poslanec Maurice Raynaud.

Geslo o »gospodarski vojni« med 
Francijo in Nemčijo se tolmači po vsej 
deželi dobesedno, in kakor v vojni, ta
ko se pričakuje uspeh tudi sedaj samo 
od diktatorične volje. Profesor Aulard 
opisuje v »Populaire de Nantes«, raz
položenje, ki je vladalo med republikan
skimi žurnalisti, katerim je g. Poincare 
jasno označil svojo politiko: »150 novi
narjev, senatorjev in poslancev se je 
dvignilo raz sedeže, ko je g. Poincard 
izrazil neomajanost svoje volje. Jaz 
sam bi, če bi bil mogel ločiti talent go
vornika od smisla njegovih besed, go
tovo aplavdiral. Tako pa sem se čutil 
v svoji abstinenci osamljenega. Kje so 
bili uredniki levo-republikanskih listov? 
Ministrski predsednik je bil v tistem 
trenutku podoben mrklo - odločnemu 
igralcu, ki hoče započeto partijo za 
vsako ceno doigrati, in najsi ga stane 
vse...

Poincare je dal svetu razumeti, da 
francoska vlada ne bo odnehala: »Ce 
n’est pas nous qui cčdčrons!« Kdor je 
slišal kategoričen ton in videl rezko ge
sto, je moral razumeti resnost francos
kega državnika. Velika večina naroda 
deli mišljenja g. Poincareja. Resnost 
položaja pa še ni prodrla v toliki meri 
v mase, kakor n. pr. v Nemčiji. Prevla
duje pač občutek, da bo Francija (kot 
neprimerno močnejša) izšla iz te borbe 
kot zmagovalka. Po tem pojmovanju je 
versajlska pogodba določila politično 
fizijognomijo Evrope za pol stoletja in 
nobena nemška revolta je ne more 
spremeniti. Francija si je šla sama po 
svoja prava — po reparacije in sigur
nost — ki so ji bila od zaveznikov ob
ljubljena. »Zasedba Poruhrja je naS 
zadnji adut« pojejo šansonijerji po ka
baretih, kjer si daje razočaranje nad 
egoizmom Anglije v žgočih parodijah 
duška.

O kaki intervenciji s strani Društva 
narodov ali kakšne tretje velesile no
čejo v Parizu prav nič vedeti. »Naha
jamo se v organizacijskem poizkusu, 
ki bo le polagoma rodil svoje sadove, 
zato se ne damo od nikogar ovirati«

Znani anglofilski publicist Philippe 
Millet, piše na naslov liberalnega, inter
vencijo zagovarjajočega angleškega 
časopisja, sledeče; »Francija se je — 
po pravici in tudi ne — spustila v pod
jetje, kateremu se mora pripisovati vi
talen pomen za njeno bodočnost. Vsak 
intervencijonističen poizkus, ki bi izšel 
iz Anglije, bi se v Franciji smatral kot 
neprijazen čin.

Intervencija Društva narodov v ka
terem imajo Angleži prvo besedo, se 
ne bi v očeh oficijelne Francije prav nič 
razlikovala od intervencije Anglije. Ne
združljivost angleškega in francoskega 
stališča je bila že na pariški konferenci 
notorna, in zato je spričo sedanjega 
položaja vsaka sprememba francoske 
politike mogoča niti po padcu kabineta, 
ka jšele v trenutku posredovanja. Prav 
imajo najbrže le oni, ki menijo, da Je 
ruhrsko podjetje stvar, ki še ne bo v 
kratkem končana. Preostane edinole 
sporazum med obema direktno udele
ženima strankama — Nemčijo in Fran
cijo. Zaenkrat so izgledi še slabi. Vsako 
šepetanje o kontaktu med nemškimi In 
francoskimi emisarji — in bodisi da so 
industrijalci ali socijalisti — se smatra 
na Quai d’ Orsayu kot navaden bluff: 
»Mi pričakujemo od nemške vlade jas
no pisanih predlogov. Z dvoumnimi po
gajanji, povzročenimi po posredovalcih, 
ki se jih pozneje desavuira, nam ni po
magano.«

Zasedba Poruhrja ostane koncem 
vseh koncev političen problem, Po
prav se mnogim dozdeva njena tehnič
na izvedba večje važnosti. Francoska 
vlada vidi v tej akciji preizkušnjo njene 
moči. Parola se soglasno glasi: Vztra
jati!

NOVA STRANKA V AVSTRIJE
Gradec, 20. febr. (K) Tukaj se 

snuje nova stranka, ki se nazivlje »kul
turna stranka«. S 1. marcem bo začela 
izdajati nov opoldnevnik »Grazer Zelt«. 
Nova stranka je za kolikor mogoče ob
širen centralizem, pri čemer pa se mo
rajo pravično upoštevati želje in zah
teve posameznih dežel. Zavzema se tu
di za stanovski parlament, za odpravo 
dosedanje volilne pravice in za uvedbo 
volilne dolžnosti. Voditelj te stranke Je 
okrajni glavar dr. König, ki je znan po 
svojih polarnih raziskovanjih. V Grad
cu si skuša pridobiti tal Czerninova ;:a» 
ciionfllnn-deptokrfttska stranka.
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Dr. Ivan Tavžar.
ZADNJI TRENUTKI NJEGOVEGA 

ŽIVLJENJA. — POGREB NA DRŽAV
NE STROŠKE.

Dr. Ivan Tavčar je resno obolel 17. 
febr. 1920. Zravniki so takoj ugotovili 
zavratno neozdravljivo bolezea Bol
nik je sprva upal na ozdravljenje ter 
se je hotel popolnoma posvetiti literar
nemu delovanju. Hotel je dokončati v 
treh delih zasnovano »Visoško kroni
ko«, katere drugi del naj bi se nanašal 
na dobo Marije Terezije, tretji del pa 
na Dobo Napoleonove Ilirije. Ko je 1. 
1921 zapuščal zadnjo sejo občinskega 
sveta, je pravil, da bo drugi del vseka
kor še napisal, da pa mu ne bo usojeno 
dovršiti tretjega dela in žal, tako se je 
zgodilo, V svojem domačem kraju na 
Visokem, kamor je šel zaman iskat le- 
ka, se je zanimal za vse dogodke na li
terarnem in političnem polju. Toda nje
govo sicer močno telo je vedno bolj 
pešalo. Ko se je jeseni vrnil v Ljublja
no, se je zavedal, da ni zanj več rešit
ve- Udano je prenašal vse bolečine. 
Minuli teden se je počutil nenavadno 
slabo, v petek 15. t m. pa je silno osla
bel in je ležal od nedelje naprj v neza
vesti. Umrl je mirno in udano v rokah 
•voje nadvse ljubljene soproge.

%

Pogreb dr. Ivana Tavčarja se vrši 
V četrtek 22. t. m. izpred magistra
ta, kjer govori kot prvi dr. K. Triller, v 
imenu »Društva slovenskih književni- 
kov« pa pesnik Oton Župančič. Pred 
magistratom zapoje »Zveza pevskih 
društev« žalostinko. Po ulicah, kjer se 
bo vil sprevod bodo gorele svetilke. 
Pri Sv. Krištofu govori pokrajinski na
mestnik Ivan Hribar in starosta »Jugo
slovanskega sokolskega saveza« dr. 
Vlad. Ravnikar. Zbor »Glasbene Ma
tice« zapoje žalostinko »Umrl je mož«, 
nakar zapoje »Zveza pevskih društev« 
»Vigred se povrne« Truplo prepljejo 
oa Visoko v rodbinsko grobnico.

«

Ministrski predsednik g. Nikola Pa- 
S6 je poslal včeraj pokrajinskemu na
mestniku Ivanu Hribarju brzojavko, v 
kateri ga naproša, naj v njegovem in 
v imenu kraljevske vlade izrazi soža
lje rodbini pokojnega dr. Ivana Tav
čarja. Gospod namestnik je v sprem
stvu g. ministra saobračaja dr. Velizar- 
ia Jankoviča, ki se mudi v Ljubljani, 
takoj posetil družino pok. dr. Tavčarja 
ta ji Izrekel sožalje v imenu gospoda 
ministrskega predsednika in kraljevske 
vlade. Tudi gospod minister dr. Janko
vič je svojcem dr. Tavčarja izrazil svo
je toplo sožalje povodom smrti velike- 
K» Pokojnika.

Predsednik vlade g. Pašič je odre
dil, da se pogreb dr. Ivana Tavčarja 
vrši na državne stroške. Na krsto po
kojnika bo dala kraljevska vlada polo
žiti lep venec.

— Minister dr. Niko ŽupanlC je včeraj 
izrazil vdovi po preminulem prijatelju in 
borcu dr. Iv. Tavčarju v imenu vlade in v 
tvojem ter v imenu svoje soproge iskreno 
sožalje nad veliko Izgubo.

Sožalje so Izrazili med drugimi tudi za
stopnik vojaške oblasti, nadalje pesnik Oton 
Zupančič itd.

Odbor odvetniške zbornico v Ljubljani 
se Je na svoji seji spomnil velikega pokoj
nika s krasnim spominskim govorom pred
sednika dr. Majarona.

Mestni magistrat ljubllanski vabi hišne 
posestnike, da na dan pogreba častnega 
meščana in dolgoletnega župana g. dr. Iv. 
Tavčarja po možnosti razobesilo žalne za
stave, zlasti ob progi sprevoda, to je od 
magistrata — Stritarjeva — Prešernova 
nllca — Dunajska cesta do sv. Krištofa.

— Ljubljanski v »Zvezi« včlanjeni moški 
4borl se udeleže pogreba g. dr. Ivan Tav
čarja korporativno z zastavami in pojo O. 
Devovo »Vigred se povrne« ter J. Pavši
čevo »Narodno nagrobnico«. Zbirališče v 
četrtek ob pol 4. url popoldne pred mest
nim magistratom. — Arhivarji, prinesite 
note seboj I

_ Tovariši Trlglavanlt Udeležite se
polnoštevilno s trakovi pogreba našega 
častnega člana, pokojnega gospoda dr. Iv. 
Tavčarjs, ki se vrši v četrtek, 22. t. m. ob 
i. uri popoldne izpred mestnega magistra
ta- Zbirališče ob pol 4. uri pred univerzo. 
Odbor j. a. d. »Triglav« v Ljubljani.

Bratje!
_^*>ninul ]e brat dr. Ivan Tavčer, bivši 
Hniit«* ln ustanovni član ljubljanskega sok.

neutrudljivi, požrtvovalni sokolski 
SL«™ J!1 delavec, ki je posvetil vse svoje 

^vljenje in vse svoje duševno bo- 
M sv°l "'»'od.

«VoUka dn?^Sckr,StVC — V prvi vr5tlLjubljane In okoUce - da 
{orporativmo1»8^^ prezasiuženega brata

Zbirališče Sokolstva v četrtek, dnT”22. 
J^iiLob 3. nn nopoldn« na vrta Narodnega

Zdrav*
Starešinstvo J8&.

pajvečllh zaslug za naš narod, je bU dolgo- 
•rcn zvest član našega društva, deset let 
Požrtvovalen naS starosta* vodno društvu v
Pomoč z besedo in dejacjem: izkažimo mu 
»vojo hvaležnosti s polnoštevilnim sprem-

Dnevne novosti.
— Prometni minister v Ljubljani. Včeraj 

je dospel v Ljubljano prometni minister dr. 
Velizar Jankovič s soprogo. Sprejemal 
je stranke v vladni palači do petih popol
dne. Danes se odpelje g. minister na Bled.

— Večerja na čast ministru dr. Vellzar- 
ju Jankoviču- Snoči Je priredil pokrajinski 
namestnik g. Ivan Hribar banket, katerega 
so se udeležili minister dr. Vel. Jankovič in 
soproga, okrajni glavar g. dr. Senekovič, 
obratni nadzornik g, Šega in več odličnih 
osebnosti iz ljubljanske družbe.

— Glavni volilni odbor NRS za mari
borsko oblast in srezka odbora za levi in 
desni breg imajo skupno sedež v Mariboru, 
Vrazova ulica 3, III. — Somišljeniki in pri
jatelji stranke naj se v vseh zadevah obr
nejo ustmeno ali pismeno na ta naslov. 
Tam se sprejemajo tudi prijave za vstop V 
stranko.

— Volilni sporazum med »Narodove!« in 
»Jutrovcl«. Med demokratskimi desidenti 
okoli »Slov. Naroda« — ki so v zadnjem 
času ustanovili lastno stranko —- in med 
ofbljelnimi slovenskimi demokrati se je 
sklenil volilni sporazum za skupščinske vo
litve v Ljubljani. Obe stranki sta ustano
vili »Napredni blok«, katerega kandidat 
je g. profesor Josip Reisner, njegov na
mestnik pa g. dr. Vladimir Ravnihar. — 
Kakor nam poročajo, je z ozirom na ta do
godek preklical tudi inž. Milan Šuklje svo
jo neodvisno in samostojno kandidaturo ...

— »Jugoslovenska-češkoslovaška liga« 
v Ljubljani priredi dne 25. februarja 1923 
ob 11. uri dopoldne v univerzitetni dvorani 
predavanje o pisatelju in novinarju Jcs. Ko- 
lečku, ki izpolni dne 27. februarja 1923 70. 
leto svoje dobe. Jos. Hoieček, predsednik 
udruženja češkoslovaških novinarjev, je s 
številnimi spisi in članki vneto pospeševal 
medsebojno spoznavanje češkoslovaškega 
in jugosioveuskega naroda ter zato v polni 
meri zasluži, da se naša javnost v obilnem 
številu odzove vabilu »Lige« ter se udeleži 
te proslave. Govoril bo dr. Ivan Lab, — 
Vstopnina prosta.

— »Jadranska straža«. Prihodnji teden 
se vrši v Ljubljani ustanovni občni zbor te
ga velevažnega društva, ki Ima namen, zbi
rati prispevke za gradnjo naše trgovske in 
vojne mornarice ter buditi v Sloveniji ra
zumevanje, kako velikanskega pomena je 
naša mornarica za gospodarski In državni 
napredek naše kraljevine. Poleg Jugosio- 
venske Matice Je to društvo enakega, če 
ne večjega pomena, ker združuje z nacijo- 
nalno zaščito tudi gospodarski razvoj, ki 
ga je mogoče dovesti do viška le na svo
bodnem morju z lastnimi ladjami. Zato naj 
vsakdo postane član tega društva. Mesečni 
prispevki znašajo 1 Din. Priglase sprejema 
pripravljalni odbor zazdaj Bieiwelsova c.
10 n.

— Za koroško mladino. »Klub napred
nih slovenskih akademikov v Celju« je 
osnoval Jako hvalevredno akcijo, namreč 
nabiranje knjig za knjižnice, namenjene ko
roški mladini. Na Krekovem trgu v Celju, 
pred hotelom »Union« se bo postavila na
biralna skrinjica za knjige- Knjige se pa 
lahko pošiljajo tudi na naslov: Ivo Erhar- 
tič, teh„ Celje, Cankarjeva cesta 9, II. nad
stropje.

— Sprejem gojencev v podoficirsko 
šolo v Zagrebu. Vojno ministrstvo le skle
nilo, da sprejme letošnje leto v IV. pehotno 
podoficirsko šolo v Zagrebu 450 mladeni
čev in sicer iz Slovenije, Hrvatske, Slavo
nije, Dalmacije, Bosne in Hercegovine. 
Prošnje za sprejem se morajo poslati do 
25. aprila komandantu omenjene šole v Za
grebu.

— Odpuščena carinika. Iz državne služ
be sta odpuščena Srečko Serajnik, ca
rinik III. razreda carinarnice v Mariboru 
in Josip Povalej, carinik IV. razreda 
carinarnice na Rakeku.

— Odkritje kipa Matije Gubca v Za
grebu. V nedeljo dopoldne le bil na Marko
vem trgu v Zagrebu odkrit kip in spomin
ska plošča Matije Gubca. Kip in plošča se 
nahajata na oglu Markovega trga nasproti 
mestne posvetovalnice.

— Popravek. Notico pod zaglavjem 
»Reaktivirani železničarji«, priobčeno v 18. 
številki našega lista, popravljamo v toliko, 
da le prometno ministrstvo prošnje dotič- 
nikov dostavilo pristojni železniški direk
ciji s pripombo, da jih prouči in vpošteva.

— Prvo porotno zasedanje v Ljubljani 
v letošnjem letu prične 5. marca t. 1. Izžre
bani so sledeči porotniki: F. Hafner, P.
Bxricv,p- Sitar, F. Bahar, M. Odar, A. Ber- 
L,« yh Okorn, E. Koprivnikar, V. Kocjan
čič, J- Smolej, F. Jereb, F. Pestotnik, J. Ple- 
ško. J. Pogačar, I. Podlesnik, M. Štendlar, 
F. Gorenje, F. Deu, K- Albrecht, I. Marčun, 
I. Justin, M. Poljka, A. Kristan, F. Babnik, 
I. Ocepek, I. Pogačnik, F. Urlep, F. Majhen, 
B. Kepic, P. Ahačič, L Čop, A. Ložar, I. 
Černe, I. Petek, J. Pogačar kot glavni po
rotniki. Za nadomestne porotnike pa so bili 
izžrebani: !• Bahovec, A. Brajer, I. Vehar, 
F. Čuden, P- Fajdiga, F. Ostrelič, I. Kavčič, 
A. Dular, S. Vidmar.

Mariborske vesti. Za poslovodjo v kon- 
kurzu se nahajajočo kavarno »Beograd« 
je imenovan lastnik kavarne v Parku gosp. 
Gabrijel Valjak. — Ker so nekateri hišni 
posestniki v Mariboru na uprav neverjeten 
način zvišali najemnino za trgov
ske lokale, je začel trgovski gremij zbirati 
gradivo, da ukrene pri vladi potrebne ko
rake zoper to oderuško ravnanje. — Večjo 
izbiro moških, ženskih In otročjih čevljev 
znamke »Peko«, kakor tudi podplate ima 
za svoje zadružnike na razpolago »Nabav- 
Ijalna zadruga državnih uslužbencev« v 
Mariboru. — Senatni koncertni ve- 
čer znane umetnice gospe Brand-Pelika- 
nove, ki je moral biti zaradi raznih ovir 
preložen, se vrši dne 2. marca t. L — Dne 
«5. t. m. o 10. url dopoldne se vrši v Ka
zinski dvorani občni zbor Muzej
skega društva.

~ Čitalnica v Celin, Od ministrstva 
prosvete je prejela celjska čitalnica nekaj 
srbohrvaških knjig pripovedne in znanstve-

v|ebine. Čitalnica ima na razpolago ve
liko število lepih in poučnih knjig, tudi pre
cejšnje število časopisov. Žal, da se ta, v 
kulturnem oziru jako važna naprava od ob
činstva premalo upošteva in premalo 
gmotno podpira. Posluje se v knjižnici vsa
ko nedeljo od 11. do 12. ure. Mesečna člana
rina znaša 2 Din, za slabše situirane po 
1 Din.

— Aretaciia. V soboto dne 17, febr. sta 
blU aretirani Jožefa Stropnik in Marija 
Romiš radi vlačugarstva in javne prosti
tucije.

_Nova zima v Celju. V noči od pon-
doijka na torek je zapadel pol metra visok 
sneg. Sneži še dalje.

_ Občni zbor pekovske zadruge v 
Celju se je vršil v nedeljo 18. t. m. ob t mo- 
gošic vilni udeležbi. Člani so prišli od vseh 
krajev celjskega okraja, kakor tudi dele- 
m te Maribora ta Ptata 2l»rovaata 1«

vodil g. Maks Janič. V večurni debati se je 
sklenilo, da se ustanovi »pekovski savez« 
za celo mariborsko oblast s sedežem v 
Mariboru. Slaščičarji so sklenili, da izsto
pijo iz pekovske zadruge.

— Za Jugoslovensko Matico. Uradni- 
štvo in podurarfništvo rudnika The Cen
tral European Mineš Limited v Mežici me
sto venca na grob matere g. Miško Dvor
nika 250 Din; gosp. Pavel Česnik nabral na 
prireditvi v Narodnem domu v Ljubljani 
dne 13. t- m. 465 Din 80 p. Iskrena hvala!

— Mladinske predstave v Kino Ma
tica. Vsak dan od pol 3. do pol 4. ure se vr
šijo v Kino-Matlca poučno-zabavne pred
stave za mladino po znižanih cenah. Spo
red le lep in vzbuja mnogo smeha- Pred
vaja se: Trgovina in obrt v Albaniji, Šarbo- 
brivec in druge komične predstave.

— Ločitev Bačke od kaloške nadško
fije. Med vlado in Vatikanom so se dalj ča
sa vršili razgovori glede ločitve Bačke od 
kaloške nadškofije. Do sporazuma pa dolgo 
ni prišlo, ker le vladalo nesporazumljenje 
glede osebe, ki naj bi se na to mesto ime
novala. Sedaj pa se dozdeva, da so se na
sprotja odstranila, ker le Imenovan suboti- 
škl duhovnik Ljudevit Budanovič kot apo
stolski administrator, ki nai ima glede 
agend katoliške cerkve v Bački škofovsko 
oblast.

— Zvišanje kclegnlne na univerzah v 
Avstriji. Ker se bojujejo avstrijski kulturni 
zavodi z velikimi materllelnimi težkočami, 
so sklenili Zvišati kolegnino. Za avstrijske 
podanike znaša kolegnina v letnem seme
stru petkratni, za inozemce pa desetkratni 
iznos kolegnine v zimskem semestru. Ko
legnina, ki je do^ sedaj znašala 900 K za te
densko uro, znaša sedaj 4500 K. Ostale štu
dijske pristojbine se temu primerno zvišajo.

— Privatne poštne postaje. Ministr
stvo pošte in brzojava je sklenilo, da se 
vstavi v vsakoletni proračun posebna po
stavka za odkup 600 postaj, ki se še naha
jajo v privatnih rokah.

— Telefonska mreža v Dalmaciji. Pošt
na uprava je izdelala seznam telefonskih 
naročnikov za Dalmacijo. Seznam izkazuje, 
da je v Dalmaciji 550 naročnikov. Od teh 
jih odpade samo na Split 295, medtem ko 
ima cela ostala Dalmacija le 250 naročni
kov; torej za 40 manj kot mesto Split sa
mo. To slabo omrežje moramo pripisati 
slabim prometnim razmeram, kajti kjer ni 
prometa ni tudi potrebe po komunikacij
skih sredstvih.

— Brezposelnost v Sarajeva. Kriza, ki 
je nastopila v trgovini in na denarnem tr
gu, je povzročila stagnacijo tudi pri malih 
podjetnikih. Vsled tega se je število brez
poselnih precej zvišalo. Brezposelnost ob
čutijo posebno nekvalificirani delavci in 
privatni nameščenci, prizadetih je pa tudi 
mnogo kvalificiranih delavcev različnih 
strok. Mnoge strokovne organizacije so ob
vestile delavstvo, naj ne prihaja v Sarajevo 
iskat dela.

— Iz policijske kronike, čevljarju Fer
dinandu Peklerju v Sv. Lenardu Je nekdo 
ukradel kolo znamke Panzer. — Posestnici 
Frančnški Skodlar iz Bevk je bil ukraden 
dvokolesni ročni voziček. — Na škodo du
hovščine v Komendi je bilo ukradenega pre
cej perila v skupni vrednosti 2500 K- — 
Ročna torbica je bila ukradena služkinji 
Frančiški Povše iz Šiške. — Med vožnjo iz 
Jesenic do Ljubljane je neznan zlikovec 
ukradel nahrbtnik s precejšnjo množino 
obleke. Nahrbtnik je last Marije Aner. — 
V ljubljanski klavnici je nekdo odnesel 28 
kg sala. — Nekdo je viomii v blagajno Ljud
skega doma in odnesel 7220 K- — Francu 
Pogačniku v Ljubljani je nekdo ukradel Iz
bornega psa čuvaja. — Ani Vrtačnik Je 
bila ukradena usnjata torbica z manjšo vso
to denarja.

— Tatvine v okolišu Zagradca. Vlom
ljeno je bilo v žitnico posestnika Antona 
Novaka in pokradenega precej perila in 
večja vsota denarja. Nato so se storilci na
potili v Ambrus .kjer so ukradli posestniku 
Francu Hočevarju nekoliko obleke ln 2000 
kron, posestniku Janezu Mukiču so pa 
ukradli en nahrbtnik, katerega so najbrže 
potrebovali za udobnejši prenos ukradenih 
stvari. Obleko so vaščani našli ob potu, 
denar pa so tatovi odnesli s seboj. Med 
denarjem je bil tudi en bankovec za 500 in 
dva po 100 dolarjev.

— Tatvina na Viru- Neznan vlomilec je 
vlomil v hišo Ferdinanda Birka in odnesel 
perila, obleke in neka) denarja v skupni 
vrednosti 24.500 K.

’— Okoristit! se je znala. Nedavno so 
poročali dunajski Usti, da izposojajo dunaj
ski šoferji svoje avtomobile kot zavetišče 
zaljubljenim parom- Na sličen način je do
bivala svoje dohodke tudi neka hišnica v 
Zagrebu. Proti visoki odškodnini je odda
jala svojo sobo raznim parom, ki so skozi 
cel dan prihajali na »moment« zabave. Od 
njih je zahtevala po 80 do 100 K na uro. 
Uradovala pa Je navadno od 9. do 11. in od 
15. do 17. ure. Iznajdljiva starka je imela 
cel trop agentov, ki so il proti brezplačni 
uporabi zatočišča dovajali nove odjemalce.

— Aristokratska tatica. V Beogradu 
živi s svojo materjo in očetom generalom 
Rusinja Marina Ourkiievič, ena izmed nal- 
elegantnejših dam v ruskih krogih. Nekega 
dne je obiskala svojo prijateljico aristokra
tinjo Konstatinovno. Po obisku je Konsta- 
tinovna zapazila, da il manjka zapestnica 
vredna 10.000 Dim Sla je na r Hcijo ln na
znanila tatvino. Policija je takoj sumila, da 
je tatica Marina. Pozvana na policijo, je 
Marina energično protestirala. Izvršena je 
bila hišna preiskava, Pri kateri so našli 
ukraden predmet, zašit v odeji.

— Krvna osveta v Crni gori. V Dra- 
govoljčih v Črni gori sta ubila Miladin Mi- 
kovič in Milan Simonič iz krvnega mašče
vanja Jovo Popoviča pred njegovo hišo. 
Takoj po storjenem dejanju sta se morilca 
prijavila sodišču, kjer sta izpovedala, da 
sta izvršila dejanje iz krvne osvete.

— Čevlje kupujte °d domačih tovarn 
tvrdke Peter Kozina & Ka„ z znamko Pe
ko, ker so isti priznano najboljši in najce
nejši. Glavna zaloga na drobno In debelo v 
Ljubljani, Breg 20 in Aleksandrova cesta 1.

Narodno zdravstvo.
z Apotekarske skladišče t Skopila. 

Ministrstvo za narodno zdravstvo Je skle
nilo otvoriti v SkoplJu skladišče apotekar
skoga materijala.' Iz skladišča se bo 
preskrbovala cela k«2na Srbila In črna 
Gora. . . ,

z Vozovi za desinlekclranje vagonov. 
Reparacljska komisija v Berlinu je obve
stila naše prometno ministrstvo, da so bile 
poslane iz Nemčije štiri kompletne instala
cije za deslnfekcijo vagonov. Taka instala
cija — tunel — le daljša kot vagon ln je 
opremljena s parnim strojem. Kadar se za
pazi, da se v vagonu nahaja mrčes se ga 
zatvori v tak tunel ln vsled velike vročine 
Mita» m» mrčes.

Iz društvenega življenja.
— Predavanje o Bosni ta Hercegovini 

v društvu »Soča«. Opozarjamo na predava
nje društva »Soča«, ki se vrši v soboto 
24. t. m. v salonu »pri Levu«. — Predava 
s pomočjo skioptičnih slik v tem oziru vsem 
dobro znani mojster gospod Karel Mahko
ta o temi: »Potovanje po Bosni in Herce
govini«. — Člani, prijatelji in drugo cenjeno 
občinstvo naj ne zamudi prilike, da si vsaj 
na ta način ogleda te lepe naše jugosloven- 
ske kraje. — Začetek ob pol 9. uri. Vstop 
prost.

— Boiniška blagajna magistrat usluž
bencev v Ljubljani ima II. redni občni zbor 
v pondeljek 26. t. m. ob 7. uri zvečer v dvo
rani mestnega magistrata.

Izpred sodišia.
Afera dr. Bogumil Vošnjak contra 

»Slovenec«.
Bivši narodni poslanec in poslanik v 

Pragi, g. dr. Bogumil Vošnjak je leta 1921. 
vložil proti odgovornemu uredniku »Slo
venca« tožbo radi žaljenja časti, ki jo je 
dnevnik »Slovenec« zagrešil s tem, da je na 
podlagi pisma, ki ga je poslal profesorski 
zbor dr. Ivanu Prljatlju in dr. Franu Kidri
ču, zasebnega tožitelja ostro napadel in ga 
dolžil, da je omenjenima profesorjema oči
tal avstrijakantstvo. Včeraj se je pred tu
kajšnjim deželnim sodiščem vršila v tej 
zadevi dolga razprava. Senatu je predse
doval višji sodni svetnik Mladič, obtoženca 
je zagovarjal dr. Natlačen, zasebnega toži
telja pa dr. Oblak. Dr. Vošnjak je bil oseb
no prisoten. Po prečitanju obtožnice je 
povzel besedo dr. Natlačen, ki je ponudil 
dokaz resnice. Zagovornik pravi, da je da
lo povod za nastop »Slovenca« proti dr. 
Vošnjaku pismo, ki sta ga prejela omenjena 
profesorja od svojih univerzitetnih kolegov 
in ki naj bi značilo satisfakcijo za očitek, 
ki ga jima je vrgel dr. Vošnjak v svojem 
govoru v narodni skupščini. V svojem go
voru se je dr Vošnjak dotaknil tudi tako
zvane izjave kulturnih delavcev, ki so iz
šle v mesecu februarju v »Naših Zapiskih«. 
To izjavo je izkoristil dr. Simrak in njegov 
govor je napravil v skupščini velik utis. 
Par dni nato pa se je dr. Vošnjak izrazil 
o tej izjavi sledeče: »Ja mislim, da imam 
ovdje taj manifest: ali ja mislim, da je to 
loš argument za našu državu. Duševni oci 
ovoga manifesta su dvojica bibliotekara 
bivše dvorske bečke biblioteke.« — Dr. Na
tlačen je trdil, da je to indirektno očitanje 
avstrijakantstva in da je dr. Vošnjak to 
očital vedoma, ker je pač njemu znano, da 
se je dr. Prijatelj še za časa vojne izpo
stavljal najhujšim nevarnostim. Nadalje je 
povdarjal, da so tudi univerzitetni profe
sorji dobili utis, da je v gorenjih besedah 
zapopaden očitek avstrijakantstva, ker bi 
se drugače za stvar tako ne zavzeli V prvi 
vrsti pa sta se zavzela prizadeta profesorja 
sama, ki sta zahtevala tudi disciplinarno 
preiskavo. Povdarjal Je tudi, da je dr. Vcš- 
njak izbegaval odgovor profesorjema dr. 
Lapajneta in dr. Hauptmannu, ki sta bla za
stopnika dr. Prijatlja in dr. Kidriča. Dr. 
Oblak je odvrnil, da objektivni očitek ni 
podan in da naj se vsled tega, ker se dr. 
Natlačen tega sploh ni dotaknil, zaslišanje 
prič odkloni. Nadalje pravi tudi, da dr. Voš- 
njaka v kritičnem času, ko sta ga iskala 
zastopnika v Beogradu, sploh tam ni bilo, 
ker je peljal svojo težko bolno soprogo v 
Berita. Nato je bilo zaslišanih 9 prič, ra
zen dr. Žerjava, dr. Kramerja, dr. Gradnika 
in profesorja Ivana Dolenca univerzitetni 
profesorji, ki pa niso Izpovedale mnogo 
bistvenega. Po večini so se strinjali v tem, 
da iz omenjenega govora Izzveni očitek av
strijakantstva. — Dr. Oblak to odločno za
nika in pravi, da je imel dr. Vošnjak pri 
tem v mislih edinole kulturni separatizem 
dr. Prijatlja. Isti utis je dobi! tudi priča 
dr. Žerjav, ki je bil tedaj v narodni skup
ščini navzoč, ki tudi povdarja, da je nemo
goče, da bi bil dr. Vošnjak tako globoko 
padel, di bi svojemu tovarišu kaj takega 
očita!. Vendar pa je mnenja, da se ta pasus 
smatra tudi lahko kot nekaka zafrkacija. 
Končno je povzel besedo še dr. Vošnjak, ki 
je v temperamentnih besedah odvračal od 
sebe vsak poskus podtikanja, da bi on oči
tal svojim kolegom avstrijakantstvo. — Po 
tričetrturnem posvetovanju je predsednik 
razglasil obsodbo, po kateri je odgovorni 
urednik »Slovenca« obsojen na 1000 Din 
kazni ali 10 dni zapora. — Dr. Natlačen ja 
priglasil ničnostno pritožbo.

Popisi.
— Iz Ptuja nam pišejo s V četrtek, 32. t 

m. nameravajo ustanoviti »Orjuno« v Ptu
ju naši »nadebudni mladini«. Glavni kolo
vodja je g. dr. Šalamun, tajnik JDS, g. A. 
Kraigher Iz Postojne in g. Al. Senčar. — 
Kdor pozna od blizu to triperesno deteljico 
in ptujske dosedanje razmere, se bo čudil 
tem sklicateljem. Svojo prvo poiskušnjo 
so nameravali napraviti o priliki nemškega 
plesa »Tanz auf der Alm«. Bobnali so par 
dni pred to prireditvijo, zbirali podpise in 
hoteli napraviti ofenzivo, slično oni v Ce
lju .— Pravočasno je slovensko meščanstvo 
sprevidelo njih nakano in jim ni sedlo na li
manice za JDS volilno agitacijo. Novi okr. 
glavar g. V. je storil tudi svojo dolžnost. 
Poklical je gromovnika dr. š. in mu odloč
no nasvetoval mir. — Slednji je koj uvidel, 
da na glavarjevem stolcu ne sedi več a la 
dr. P. — Vpadla mu je korajža tako, da jo 
je vzdigoval še drugo jutro v znamenju lit
rov in preganjal potem mesto Nemcev — 
mačka. — Znana je vsakomur ta nemška 
prireditev že izza zadnjih 4 let, posebno še 
lanskoletna. Te prireditve se Je udeležila 
vsakikrat vsa JDS inteligenca ta ravno ta
ko naš sedanji junak dneva dr. š. še več! 
Da bi se ptujskim Nemcem temboij priku
pil, se je oblekel vsakikrat v nemško gor- 
nještajersko narodno nošo in na vse prete- 
ge silil med nje. Neki mariborski list je pri
nesel lansko leto dopis iz Ptuja o tem JDS 
značaju ter med drugim tudi proroško do
stavil, da so se Nemci posebno zabavali nad 
tem, ker so se JDSarji pridno »furali« po 
»Rutschbahn« z opazko: »Schau, wie die
Demokraten oberutschen«. In res, spolnilo 
se je! — Torej zakai letos naenkrat ta 
sprememba? Ali ni bilo lansko leto Slo
venstvo Ptuja ravno tako v nevarnosti, 
kakor letos? Razlika je samo ta, da letos 
niso JDS več na vladi, nimajo nikakega ug
leda, še manj pa zaupanja in jim je sedaj 
potrebna volilna agitacija, da bi dobili vsaj 
en mandat. Tu tiči zajec! Kaj je njim mar 
narodnost! Žep je njih srce! — Naši mla
dini pa kličemo: Ne poslušajte njih glaso
ve, poglejte jim v srce!

GLAVNO TAJNIŠTVO NRS ZA SLO
VENIJO JE V LJUBLJANI, WOLFOVA j

ULICA ŠT. U L NADSTROPJE. *

Gospodarstvo
INDUSTRIJA.

X Nova tovarna sladkorja v Som boru. 
Ministrstvo trgovine in industrije je dovo
lilo ustanovitev velike tovarne sladkorja v 
Somboru. Nova tovarna bo akcijska druž
ba s kapitalom 15 milijonov dinarjev ter 
bo opremljena z najmodernejšo opremo in 
stroji. Ker pri nas ne produciramo zadosti 
sladkorne pese, namerava tovarna skleniti 
pogodbo z madžarsko vlado, da se bo slad
korna pesa uvažala iz Madžarske.

X Hugo Stinnes v Jugoslaviji. »Jugo- 
slovenski Lloyd« poroča iz Beograda z re
zervo, da je odkupil Hugo Stinnes preko 
Avstro-ameriške banke večji del akcij tr
boveljske premogokopne družbe. Po istih 
vesteh namerava Stinnes odkupiti tudi ak
cije društva Steinbeiss v Drvaru, ki spada 
med najvažnejša evropska podjetja v lesni 
industriji. Nadalje je Stinnes v pogajanjih 
za odkup akcij »Tipografije«.

X Konkurz italijanske delniške dražba 
Ladjedelniška in brodarska družba Socleta 
Belieri e Vapori v Milanu je prišla v kon- 
kurz. Pasiva znašajo 4 milijone lir.

X Kriza v češkoslovaški tekstilni Indu* 
strijl je pred kakimi 10 dnevi nekoliko po
nehala, ker so bile večji del stare zaloge 
že razprodane ter je postalo povpraševa
nje precej živahno. Sedaj pa je povpraše
vanje po tekstilni industriji zopet ponehalo, 
tako da so tovarne, ki so nameravale svoje 
obrate popolnoma vpostaviti, svojo namero 
opustile.

X Cene poljskega premoga. Izvozne 
cene za dombrovski premog so bile od 
premogovnika za tono: premog v kockah 
I. in II. 105.000, zdrob I. in II. 95,000, prah 
60.000.

TRGOVINA.
X Zabrana Izvoza poljedeljskih produk

tov iz Poljske. V svrho pobijanja draginje 
nameravajo na Poljskem prepovedati izvoz 
pšenice, rži, ovsa, živalske hrane, živine, 
mesa, masti In prekajenega mesa. Izvoz 
ječmena, koruze, jajc in sladkorja pa bo 
dovoljen le v omejeni količini.

X Naraščanje draginje v FrancljL Ce
lotni indeks vsega blaga je narastel v Fran
ciji od konca decembra do konca januarja 
1923 za 29 odstotkov. Tekstilno blago se 
je podražilo za 71 odstotkov, kovine za 42 
odstotkov, sladkor, kava in kakao za 50 
odstotkov, zelenjava za 26 odstokov. Vse 
industrijske surovine skupaj za 35 od
stotkov.

PROMET.
X Nove delniške dražbe v Sloveniji; 

Ministrstvo za trgovino In industrijo je 
odobrilo ustanovitev »Mednarodnega kopa
liškega ln hotelskega delniškega društva v 
kraljevini SHS« s sedežem na Bledu !■ 
»Prometnega d. d.« v Ljubljani.

X Naš promet s Francijo preko Nemčije 
je zelo otežkočen, ker Nemci ne prepuščajo 
tranzitnih pošiljk za Francijo. Iz naše dr
žave je možno pošiljati blago v Francijo 
samo preko Švice (začetna postaja Buchs).

X Preskrba Švice s premogom, vsled 
dogodkov v Poruhrju In v saarskem revir
ju se je dovoz premoga v Švico v zadnjem 
času tako zmanjšal, da namerava general
na direkcija švicarskih zveznih železnic 
omejiti železniški promet.

DENARSTVO.
X Nori 1000 dinarski bankovci. Koncem 

marca ali prvo polovico aprila bo vzelo 
finančno ministrstvo sedanje 1000 dinarske 
bankovce iz prometa. Novi 1000 dinarski
bankovci se že tiskajo in bodo kmalu raz
poslani podružnicam Narodne banke.

X Avstrijsko posojilo. K interimnemu 
avstrijskemu posojilu 3 In pol milj. funtov 
bodo prispevale posamezne države s slede
čimi kvotami: Anglija 1,800.000 funtov,
Francija 800.000 funtov, Belgija 400.000 fun
tov, Holandija 150.000 funtov, Švica 200.000 
funtov In 3 skandinavske države 150.000 
funtov.

X Izboljšanje marke v francoski fu5L 
»Temps« poroča o prodali deviz, ki jo je 
izvršila nemška državna banka in ugotav
lja, da je nemška vlada s tem, da je prej 
kakor v 10 dnevih izboljšala marko za več 
kr!:or polovico, dokazala, da ima na raz
polago velike rezervne pomožne vire in 
da je njena plačilna nesposobnost samo 
pretveza.

X Novo francosko posojilo. Francoska
zbornica je sprejela zakonski osnutek, kt 
pooblašča vlado, izdati v letu 1923 kratko
ročne bone, za največ 13 milijard frankov.

Borzna poročila.
Zagreb, 20. febr. Devize: Dunaj 

0-14825—0.149, Berlin 0.48—0.49, Budimpe
šta 3.90—3.95, Bukarešta 47.50-48.50, Itali
ja 501—504, London 493—494, New York 
ček 104—105, Pariz 625—629, Praga 311.50 
—312.50, Sofija 58.50—59-50, Švica 1975 
—1980, Varšava 0—0.28 Valute: Dolarji 
102—103, avstrijske krone 0.143—0.144, 
češkoslovaške krone 306—307, francoski 
franki 0—620, madžarske krone 3.65—3.75, 
lire 491—495.

Zagreb, 20 febr. (Priv.) Devize; 
New York 104—105, Pariz 6.25—6.29, Cn- 
rih 19.75—19.80, London 493—494, Dunal 
14.825—14.90, Praga 3.115—3.125, Budim
pešta 3.90—3.95 Italija 5.01—5.04, Berita
48—49. — Valute: Dolarji 102—103.

Beograd, 20. febr. Devize: Bu
karešta 47—49, Berlin 0.50—0.54, Duna} 
0.1485—0.15, Budimpešta 4.4.10, Solun 117 
—124, Sofija 61—62, Praga 305—312, Žene
va 1985—1990, Milan 502—510, London 
492—497, New York 103—107, Pariz 630 
—640.

C u r i h, 20. febr. Otvoritev; Ber
ita 2.55, Holandija 209.75, New York 529.75, 
London 24.87, Pariz 32.—, Milan 25.42, Pra
ga 15.675, Budimpešta 19.50, Zagreb 5.05, 
Bukarešta 2.40. Sofija 3.05, Varšava 1A5, 
Dunaj 74.50, avstrijske krone 75-

Curlh, 20. febr. Zaključek: Ber
lin 237, Holandija 209.50, New York 529-75, 
London 24.87, Pariz 32.17, Milan 25.43, Pra
ga 15.67, Budimpešta 19.50, Zagreb 5.05* 
Bukarešta 2.40, Sofija 3.05, Varšava 1.45. 
Dunaj 74.50, avstrijske krone 3.05.

Praga. 20. febr. Dunaj 4.74, Berita
14.875, Rim 164.25, avstrijske krone 4.71, 
lire 165, Budimpešta 126, Pariz 20725, Lon
don 160.875, New York 34.175, Curlh 646.7A 
Beograd 33.75.

B e r 11 n, 20. febr. Dunaj 33-41, Budim
pešta 857, Milan 112.218, Praga 69325, Pa
riz 140.647, London 107.979375, New York
23.191.875, Curih 436.406, Beograd 22343.

:-----^------- L. i —■■■»:
Glavni urednik: Ivan Podržat

Odgovorni urednik: Miha Gabaržak, 
Last »Zvezne tiskan»« X Uabiiaalb
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Uprava „Mestne hranilnice ljub
ljanske44 javlja tužno vest, da je njen 
dolgoletni pravni konzulent, gospod

.tv
'Vvli

\

odvetnik i. t. d,
dne 19. t m. preminul

Velezaslužnemu možu ohranimo 
časten spomin!

V Ljubljani, 20. februarja 1923,
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H
m

gB«V;

ina
ili

______________________________________________________sp-IBÄ

mm

iv' ' ^ ^ m

iatoyivega» «oildaega ia jsosteaega

itče
za Celfe, Maribor» Ptuj, Kranf» Novomestof 
Kočevje, Zagreb, Osijek, Novi Sad, Subotica 

Beograd, Skoplje, Split:

Anon&ao ta reklamno podjetje

«foso Zorman,
LJUBLJANA, Gleđallika nL 8. telet. 231.

Uprava „stenskih, reldamnih načrtov 
mest in kopališč kraljevine SHS.M

-r * t. j' l' 'i ^ • g- ■ si * •: ■«■»•iiA •

Posebna naznanila se na bodo iadaifr

Žapustii nas je ■mr previden s tolažili sv. vere — 
«ine 19. t m. ob 1. popoldne naš predragi, nenaden 
mestljivl soprog, oče, brat, stric in tast

dr. Ivan Tavčar©

Pogreb se bo vršil v četrtek, dne 22, t M. ob 
4* popoldne iz mestnega magistrata na Visoko, kjer 
se položi traplo v rodbinsko grobnico.

Sv. maše zadušnice se bodo darovale v lami 
cerkvi v Poljanah in v stolnici Sv. Nikolaja v Ljub’ 
liani

Prosimo tihega sožalja!
V Ljubljani, dne 19. februarja 1923.

Pranja dr. Tavčarjeva

Or, Iv. Tavčar
odvetnik

Pran Tavčar
iažeaeT

Ante Tavčar
proknrist

Igor Tavčar
«an. mod.
sinovi.

soproga.
Pipa Arko roj. Tavčar 

hči.
Katarina Tomažin 

roj. Tavčar
posestnica
sestra.

Vladimir Arko
veleindastrijale«

žet

Vsi ostal* sorodniki

pi$ma, račune, 
polierte, irizitl^e
ia i?$« ze trgeume ia ebrt 

petrebae ti^I^euiac 
izur|uje ličao in poceai

Zuezna ti^l^arna 
in knjigarna

v Ljubljani, lUclfcua ulica 1,

iilajlc .lil 11"!
!a Portland* 
=cement=

dobavila
..GRADIVO“

trgovačko društvo

ZAGREB
Bogovičeva ulica 3.

Brzojavi: Gradivo, 
Telefon S55.

zalamčerre pravi asbe^ 
ikrllj ta kritje streh. 

Ne premotil 
Ne pozabe I 

Prad osmo In vfharia 
popolnoma siguren. 
Neomejeno trpežen. 

Tehta na 1 m* « 12 ks.

Cenik In proračun pošlje

Fran Kote
Žirovnica (Mb)Gor.

i . ::0äMIfeiH

Globoko ganjen naznanja odbor odvetniške 
zbornice za Slovenijo, da je njen veleugledni in 
prezaslužni član, gospod

dr. Ivan Tavčar star.
danes izdihnil svojo veliko in blago dušo.

Naša zbornica je bila vedno ponosna, da je 
blagopokojnoga znamenitega moža štela med svoje 
člane, in mu tudi za vedno ohrani časten in zvest 
spomin.

F. n. tovariši se polnoštevilno vdeleže pogreba, 
ki se izvrši dne 22. t m. ob 4. popoldne izpred mest
nega magistrata.

V Ljubljani, dne 19. februarja 1923,

.• i •
am-/-.*

Preminul je danes naš častni meščan, dolgoletni 
občinski svetovalec in prezaslužni mestni župan, 
gospod

p i®S

11
'i 1

slovenski pisatelj, bivši kranjski deželni poslane© 
In odbornik, ljubljanski državni poslanec v dunaj* 
skem parlamentu, poverjenik v naši prvi narodni 
vladi in kesneje zastopnik mesta Ljubljane v na= 
rodnem predstavništvu, predsednik raznih naših 
Lultumih in gospodarskih Institucij, imejitelj reda 
sv» Save II. stopnje, častni občan ved občin, častni

član raznih narodnih korporacij itd. Itd.

Krsta, ob kateri žaluje vsa Ljubljana, bo v četi* 
tek, dne 22. februarja položena javno na svečan 
mrtvaški oder v vestibulu magistralnega poslopja in 
odondot bo ob 4. popoldne mrtvaški sprevod.

Odšel je izmed nas mož, kateremu ohranita mesto 
Ljubljana in ves narod trajen in nevenljiv spomin.

y Ljubljani, dne Id februarja 1923.
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